

# 《成主学堂》基督教信仰释义

## 第6讲：基督徒是怎样的人——相信

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“基督教信仰释义”，这个课程很短，今天已经来到这个系列课程的最后一讲了，当然这个课程也非常重要和清晰。第一讲，耶稣是神的儿子；第二讲，耶稣在十字架上受死；第三讲，耶稣从死里复活。这三讲，我们把它们称之为板凳的三条腿，有了这三条腿，这个板凳就会非常稳固。这也是我们信仰的核心。第四讲，凭着恩典，而非我们的行为；第五讲，基督徒是悔改的人，今天是第六讲，基督徒是相信的人。

在马可福音 1:15，耶稣说一个基督徒是一个悔改并且相信的人。因为今日社会对基督徒的认识是如此的混乱，所以我们非常有必要在这里澄清“什么是基督徒”。圣经没有告诉我们说，一个人去过教会、读过圣经、受过洗礼、愿意祷告，就是基督徒。基督徒当然会做这些事情，而且一个真正的基督徒所结出来的果子，一定包括这些事情，但是这些事情本身并不会把一个无神论者变成基督徒。一个基督徒，是一个为他自己的罪悔改，并且信靠基督的人。

问题是，基督徒相信什么呢？怎样叫做信靠呢？基督徒所相信的，不是他们自己想相信的东西，而是需要相信耶稣所教导的有关自己的宣告。换句话说，如果我相信耶稣只是一个孔子这样的好老师，我仍然不是一个基督徒，因为这不是耶稣对自己的宣告。基督徒是相信一个特定信息的人，什么是那个特定的信息呢？根据马可福音 1:15，基督徒是相信福音的人，基督徒相信耶稣的神性、耶稣的死和耶稣的复活。悔改和信靠福音是成为基督徒的前提条件。

#### 1. 信心——信任基督和祂所说的话

马可福音 5:21-24、35-43：“耶稣坐船又渡到那边去，就有许多人到他那里聚集；他正在海边上。有一个管会堂的人，名叫睚鲁，来见耶稣，就伏在他脚前，再三的求他，说：‘我的小女儿快要死了，求你去按手在她身上，使她痊愈，得以活了。’耶稣就和他同去。有许多人跟随拥挤他。……还说话的时候，有人从管会堂的家里来，说：‘你的女儿死了，何必还劳动先生呢？’耶稣听见所说的话，就对管会堂的说：‘不要怕，只要信！’于是带着彼得、雅各，和雅各的兄弟约翰同去，不许别人跟随他。他们来到管会堂的家里；耶稣看见那里乱嚷，并有人大大地哭泣哀号，进到里面，就对他们说：‘为什么乱嚷哭泣呢？孩子不是死了，是睡着了。’他们就嗤笑耶稣。耶稣把他们都撵出去，就带着孩子的父母和跟随的人进了孩子所在的地方，就拉着孩子的手，对她说：‘大利大，古米！’（翻出来就是说：‘闺女，我吩咐你起来！’）那闺女立时起来走。他们就大大的惊奇；闺女已经十二岁了。耶稣切切地嘱咐他们，不要叫人知道这事。又吩咐给她东西吃。”

从这段经文中，我们看到管会堂的睚鲁，和耶稣对他们面临的情况所做出的回应，有什么不同？睚鲁：绝望、哀求、谦卑、害怕。耶稣：不要怕、只要信。

他们两者的区别告诉我们信心的特点是什么？无论睚鲁的感觉如何，耶稣都叫他不要怕、只要信。信心，就是信靠耶稣的话语，即便环境看起来很难。信心就是不依据我们的感觉，而是依据耶稣曾经说过的话、做过的事。这一点非常重要，基督徒的信心不是依赖我们的感觉，也不是依赖我们曾经有过的感觉，并且一次又一次地重复那一感觉。真正的基督徒信仰是信靠神曾经透过耶稣、在圣经里向我们显明的祂的工作。

所以，信心依赖于基督已经做过的事、已经说过的话，这是我们的事实。从这个意义上来说，我们总是在操练信心，因为信心基于事实。你坐在这把椅子上，因为你相信这把椅子不会塌掉、能够承受你的重量，对吗？你在坐上去之前测试过吗？相信没有。因为你的眼睛给你事实：这把椅子看起来是结实的。基于这一事实，你有理由产生这样的信心：这把椅子可以让你坐稳。信心不只是证据，信心需要看证据、并且基于某种理性得出结论说这一证据是真实的，或者不真实的。当我们信靠基督的时候，我们也看一些证据：祂说了什么、做过什么、别人怎么看待耶稣。然后我们需要基于自己的理性作出结论：祂究竟是谁。

有一件我们应当感谢上帝的事情，是我们对耶稣的认识远超过睚鲁：睚鲁听过耶稣在别的地方施行神迹的见证，但是他知道的很少，而我们知道的比他多得多。我们知道整个故事：耶稣的诞生、耶稣的受死、被钉十字架和复活。我们应当比睚鲁更多信靠耶稣和耶稣的话语。

## 2. 信心——信靠耶稣作为你生命的主，而不仅仅是救主

信心的第二部分，是把耶稣当作你生命的主，而不仅仅是救主。马可福音 5:25-34：“有一个女人，患了十二年的血漏，在好些医生手里受了许多的苦，又花尽了她的所有的，一点也不见好，病势反倒更重了。她听见耶稣的事，就从后头来，杂在众人中间，摸耶稣的衣裳，意思说：‘我只摸他的衣裳，就必痊愈。’于是她血漏的源头立刻干了；她便觉得身上的灾病好了。耶稣顿时心里觉得有能力从自己身上出去，就在众人中间转过来，说：‘谁摸我的衣裳？’门徒对他说：‘你看众人拥挤你，还说“谁摸我”吗？’耶稣周围观看，要见做这事的女人。那女人知道在自己身上所成的事，就恐惧战兢，来俯伏在耶稣跟前，将实情全告诉他。耶稣对她说：‘女儿，你的信救了你，平平安安地回去吧！你的灾病痊愈了。’”

这个女人相信耶稣的什么？圣经让我们看到一个绝望的女性，她花尽了一切所有的，找了最好的医生。她听到基督的事情之后，她相信基督有能力医治她的疾病。她相信只要摸到耶稣的衣服，她的病就会好。这的确发生了！然而，耶稣不允许她只是躲藏在群众之中。耶稣要她显露自己。耶稣不是一个神医而已，我们也学到过，耶稣不允许人暗暗地做秘密门徒，耶稣要成为人生命的主。这里的关键是，耶稣不是仅仅救了我们，就让我们走了。不是的！耶稣拯救我们，并且对我们的生命有目的。很多时候，耶稣变成了问题的解决者，我们有问题、罪的问题，我们希望耶稣来解决。一旦问题已经解决了，很多人并不意识到耶稣在他的生命中还有什么其它地位。耶稣是我们生命的主，耶稣是应当在我们生命的每个角落都掌握

主权的主，耶稣赋予我们生命的意义、方向和目的。这个女人最后拜服在耶稣的面前，在众人的眼光之下，并且告诉耶稣发生了什么。如果我们要信靠耶稣，耶稣也呼召我们公开地见证主，不要隐藏也不要以耶稣为耻。信心，就是像这个女人一样毫无畏惧地、不怕被嘲笑地、公开地跟随和信靠。

### 3. 信心——孩童般的信靠和个人的委身

信心同样也要我们做出孩童般的信靠和个人的委身。马可福音 10:13-16：“有人带着小孩子来见耶稣，要耶稣摸他们，门徒便责备那些人。耶稣看见就恼怒，对门徒说：‘让小孩到我这里来，不要禁止他们；因为在神国的，正是这样的人。我实在告诉你们，凡要承受神国的，若不像小孩子，断不能进去。’于是抱着小孩子，给他们按手，为他们祝福。”

孩童般的信靠，是基督徒信心的第三个要素。什么是孩童般的信靠？你想到什么？上一讲的时候，我们学习到负罪感、感到抱歉并不是真正的、圣经所说的悔改。但是我也害怕有人走向另一个极端，那就是从理论上相信福音，却不真正地向基督有个人委身。耶稣所说的拯救的信心并不是理智上认同一系列的命题。而是绝对的、无条件的、毫不动摇的，像孩子信任父母一样信靠基督。

让我们来打个比方。

查尔斯·布朗丁 1859 年 6 月 30 日完成走钢丝横穿尼亚加拉大瀑布的壮举。横跨瀑布的全程。在 1860 年 9 月 15 日，布朗丁做一件最让人惊讶不已的事情。他面向观众问道：“你们相信我推一个人在独轮车里过去吗？”众人一齐喝彩：我们相信！然后布朗丁问一个刚给他做过人物专访的记者：“你认为我可以吗？”那个记者高声回答：“你当然可以，我相信！你是最棒的走钢丝高手！”布朗丁就说：“太棒了，现在请你坐到这个独轮车上来！”记者躲闪着回答：“我可不愿冒这个险！”

你明白我在说什么吗？当这位记者说“我相信”布朗丁能够做到的时候，他只是在理论上相信，理论上，布朗丁可以做到。但是那和凭信心，愿意将生命放在他的手中完全不同。而后者，才是耶稣所要的信心，是耶稣呼召我们要去做的事情。我们需要在一切事上信靠基督，信靠基督的良善和信实，信靠基督配得我们完全的委身和奉献，因为祂是我们的救赎主，我们复活的主。

### 4. 信心——信靠神应许拯救一切相信的人

约翰福音 5:24-27：“我实实在在地告诉你们，那听我话，又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。我实实在在地告诉你们，时候将到，现在就是了，死人要听见神儿子的声音，听见的人就要活了。因为父怎样在自己有生命，就赐给他儿子也照样在自己有生命，并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。”

为什么我们要知道，神不会定罪基督徒？在这节经文中，耶稣告诉我们现在和将来跟信心有关的一些真理。祂说，任何“那听我话，又信差我来者的”“就有永生”。基督徒不是傲慢地宣告他们知道自己得救、自己有永生，基督徒是相信神所说的话。当基督徒说自己能上天堂的时候，不应当是高傲地宣称自己比别人好，而是因为神这样说。作为基督徒，我们必须相信，不是因为我做了什么，而是因为基督做了什么，使我能够被神所接纳。信心是知道和相信当我们悔改和信靠基督的时候，神就因为基督为我们所成就的接纳了我们。所以，基督徒的信心是基于这样的一个事实：耶稣从死里复活，表明神接纳了耶稣作为我们的赎罪祭，这一事实给我们确据说神接纳了我们。

## 总结

信心不是空空的，信心不是自我心理安慰、不是盲目的，不是基于感觉和超自然的事件，更不是说没有文化的人的迷信。我希望你可以看见，真信心不是我前面说的那些。真信心是基于耶稣基督所成就的历史性事实。

带来救恩的真信心包括知识，也就是耶稣基督是神的儿子，为我们的罪成为赎罪祭，从死里复活证明我们被神接纳有永生。真信心包括相信神在基督里所成就的工，也相信我们都是罪人、需要耶稣基督。真信心挑战我们做出个人的信靠决定，就像孩子信靠父母，并且悔改——从罪中转向神。真信心是没有羞耻感的，因为我们相信当我们悔改信靠神的时候，神会赦免我们的罪，并且接纳我们进入祂永远的国度。

## 个人的决定

这就是福音，耶稣基督的福音，这一福音信息不单单是给我，也不单单是给你身边的人，这一福音信息同时也是给到你的！耶稣呼召我们每一个人都从罪中悔改，并且信靠福音。圣经告诉我们说，不这样做的话，我们将面临永远的刑罚。信靠福音是一个个人的决定，没有人能够代替你做这样的决定。

马可福音 8:35 说：“因为，凡救自己生命的，必丧掉生命；凡为我和福音丧掉生命的，必救了生命。”亲爱的朋友，如果你还不是一个基督徒，你愿意成为一个基督徒吗？如果你已经是一个基督徒了，你愿意将这好消息传给他人吗？